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Incetulü cu încetulü Ungurii vorü fi con- 

ătrînşi de puterea reală a împrej urărilorü sô re- 

cunóscá, că lovindù în Români şi vrêndü a,-le 

răpi limba prin mijloculü scólelorü unguresc!, ei 

sé folosescü de-o armă cu doué tăişuri, ce se 

póte uşorii íntórce în contra elementului lorű.

Marele Ungurü Széchényi (J'cea cătră con- 

naţionalii sói pe la anii 1830: Aideţî sô dănm 

libertate Românilorù şi Slavilorű astăzi încă io

bagi, dér sé cereinű delà ei ca în schimbulü a- 

cestui mare fa vorü sé ne înveţe limba şi sè se 

facă Maghiari.

Idea era grandiósá şi dorinţa de a o vedé re- 

alisată isvórea din credinţa, că Maghiarii, fiind puţini 

la nurnêrù şi încungiuraţl de Slavi şi Români 

numai prin assimilarea succesivă a popórelorű 

conlocuitóre îşi vorü puté conservă supremaţia, 

delà care ei faeu dependentă esistenţa chiar a 

întregului lorü elementù.

Intr’adevérü istoria şi nenumërate caşuri ne 

dovedescu, că Ungurulü numai ca domnü sé póte 

sus|iné căci redusű fiindü la o stare asuprită elü 

sé stinge curêndü, căci este lipsitű de acele 

însuşiri cărora avemü a le mulţumi minunea 

esistenţei de faţă nealterate a poporului românü, 

ca naţionalitate deosebită, cu tóté cumplitele pri

goniri pornite asupra lui de pretutindenea în 

cursü de multe veacuri. Acésta este aşa de ade- 

vèratü încâtü cutezámü a afirma, că, décá abso- 

hitismulü nemţescii ar fi mai remasü în vigóre 

până în (}iua f̂ e astăcji, puterea naţiunei ma

ghiare ar fi fostü aşa de multü paralisată, încâtü 

nici chiar o încurcătură esteriórá, ca cea dela 

1866, n’ar fi mai putut’o restabili.

Dér Românii au progresatü sub absolutismü, 

ei devenindü egali cu asupritorii lorü de mai îna

inte au pututü resuflâ doi-spre-c}ece ani şi au ina- 

intatù. Acesta este pôcatulü lorü, care trebue se 

şi-lu ispáséscá astăc)i. „Gazeta“ pentru că nu 

e mulţâmită cu alcătuirile legislaţiunii unguresc!, 

cari au fâcutü erăşi ca Ungurulü sé încalece pe 

Românü, este înaintea celorü dela „Ellenzék“ şi 

a tuturorü Maghiarilorü de calibmlű lorü, repre- 

sentanta absolutismului faţă cu constituţionalis- 

mulű.

Neapératü că cerêndü aiji egalitate facemü 

cu voie fără voie sè se reamintéscá epoca abso

lutismului, cândü nemeçulü ungurescü era trac- 

tatü cam totü pe aceea-şl tréptá cu fostulü lui 

iobagiu românü. P’atunci eramü celü puţinii e- 

galû asupriţi, astăzi suntemü asupriţi numai noi, 

ér Maghiarii bencbetuescű la mésa întinsă a consti

tuţionalismului ungurescü ca şi cândü ar fi sin

guri ín acéstá ţâră.

Ceea ce supërà însë mai multü pe cei dela 

fóia maghiară din Cluşm nu sunt atátü princi- 

piele „Gazetei,“ câtü mai vêrtosû faptulü, că 

tinerimea română profesézá aceste principii şi că 

în specialü tinerimea din Cluşm ne felicită do- 

rindă ca resultatulü luptei nóstre se fie recâşti- 

drepturilorü răpite.

Étá p’odată tótá munca de şâpte-spre-ijece 

ani a maghiarisărei nimicită prin doué rêndurï 

scrise şi subscrise de tinerii români.

Decă tinerimea română din Viena salută 

. „Gazeta“ mai are unü înţeleşii, căci în Viena 

f suflă iară índoélá unü vêntü absolutisticü, dér

décá junimea română din Cluşiu, fosta capitală 

a Transilvaniei, vine sé ne feliciteze vorbindü 

de drepturile răpite ale Románilorü, nu este a 

césta dovéda cea mai eclatantă, că şcolile ma 

ghiare şi Universitatea maghiară şi-au gresitü 

scopulü pentru care au íostü înfiinţate cu atâtea 

jertfe din partea statului? Mai póte-se óre pre 

tinde, că Universitatea din Cluşiu este unii fo- 

carű alü maghiarismului, décá tinerii români, 

cari învâţă acolo, nu-şi renégá sângele ce curge 

prin vinele lorü.

Fóia Cluşiană recunósce puterea legă turei 

cjicéndű: ,,Sânge din sângele poporului curge 

prin vinele acestei tinerimi, şi poporulü îşi va 

respectă sângele seu.u Ei bine, décá este aşa 

c-a pécátuitü tinerimea nóstrá cándü şi-a espri- 

matü dorinţa ca poporulü românii să-şi recâştige 

drepturile răpite ?

Nu tinerimea a pécátuitü. Fóia Cluşiană 

este sinceră şi ne spune, că tocmai aceia au gre

şiţii, cari ne-au răpitu acele drepturi, pentru că 

n’au crescuţii pe tinerii noştri în scólele lorii 

destulü de unguresce.

Zădarnice sunt speranţele asupritorilorü noştri 

că prin şcolile lorü vorü face vre-odată ca Ro- 

mânulii se-şt renege sângele. Cuţitulü ce se dă 

în mâna tinerilorü noştri din aceste scoli este 

doué tăişuri, de a^eea scimü se apreţiămiicu

dorinţa cea mai nouă a celorü dela „Ellenzék“ 

ca toţi tinerii români se fie alungaţi din şcolile 

maghiare.

Daţi numai bărbătesce înainte, căci atunci 

cu atátü mai curéndü veţi trebui se-o şi — 

sferşiţi!

Scirî telegrafice.
(Serviciulü particularii alü »Gazetei Transilvaniei.«)

Budapesta, 2 Mai. — Comisiunea juridică 
a camerii deputaţiiorü respinse propunerea lui 
Mocsaiy pentru insultarea deputatului Otto Her- 
mann, de órece în casulü de faţă nu e necesară 
urgenţă. Ministrulü preşedinte primi deputaţiunea 
partidei liberale a Oradiei mari, compusă din 120 
membri, şi printr’unü discursü strálucitü mulţămi 
pentru încrederea ce o aü în elü, primindü can
didatura. Séra a fostű banchetü, la care au luatü 
parte 14 persóne.

BerÜDÜ, 2 Mai. — Comisiunea Reichsta
gului respinse legea socialiştilor cu 10 voturi.

Londra, 2 Mai. — Turcia încă n’a réspunsü 
la propunerea pentru conferinţă; Francia consimţi 
în principiu, dér cere mai nainte aménunte. Alte 
puteri consimtü la propunere.

Cronica eveneminteloru politice.
La ordinea (filei e conferinţa în cestiunea 

Egiptului. Gazeta de Co lon i a  dice, că d6că 
Francia s’ar mulţumi ca discuţiunea să se margi- 
n^scă numai asupra afacerilorîi financiare, atunci 
conferinţa se va întruni pe la finele lui Maiu s£u 
cel u multu pe la începutulu lui Iunie. Se crede, 
că Francia va cere garanţii, ca Anglia sS nu 
anecteze Egiptulu. D6că Anglia nu va da acele 
garanţii, Francia va refusâ de-a trimite delegaţi 
la conferinţă.

Turcia pretinde, ca loculu întrunirei confe
rinţei să fie Constantinopolulu.

*

Liga naţională irlandesă a ţinutu în Turles 
unii mare meetingu, în care s’a luatu următ6rea 
hotărîre: „Numai r^ua guvernarea-Angliei e causa

în Irlanda. Trebue dér necurmatü sé luptămii 
pentru dobândirea independenţii Irlandei. Legea 
agrariă nu e satisfácétóre, trebue modificată. D. 
Parnell posede deplina încredere a tuturorü Ir- 
landesilorü.“

E caracteristicü, că de unü timpü íncóce 
Irlandesii demonstrézá într’una în contra dinastiei. 
Consiliulü comunalii alü Dublinului a respinsu 
deunăzi propunerea d’a se trimte reginei o adresă 
de condolenţă pentru încetarea din vi0ţă a prin
cipelui Albani. Asemenea s’a íntémplatű, cjilele 
trecute unü incidentü curiosü la banchetulü datü 
ín Dublin ín onórea lordului Major. Ridicándü 
primarulü unű toastü în sănătatea reginei, unü 
preotü din clerulű superiorii a şezuţii josű cu 
pălăria ’n capű.

*

Dm Berlin sosesce scirea, că comisiunea, 
trimisă de cameră pentru studiarea proiectului de 
lege privitorü la socialişti, a primitü cu 13 voturi 
contra 7 propunerea d-lui Windthorst relativă la 
înlăturarea articolului 9, care interzice întrunirile 
socialiştilom.

*

Camera din Pesta, după votarea în a treia 
cetire a legii industriale, a ínceputü a discută 
regulamentulü penitenciarelorü, care a fostü luatü 
în consideratiune.

Felicitări la adresa nôstra.
Medi aşii, în 26 Aprile 1884. 

in firma sperare, că apariţiunea »Gazetei Transil

vaniei« va deschide şi ochii paserilorü nopturne de la 

»Viitorulü,* cari nu vëdü, nici presintele, — te felicită 

D-nule Redactorü, pentru greulü sacrificiu ce ţi-ai împusü, 

dorindu-ţi puteri nedesecabile întru atingerea scopului 

salutarii. Gliorgiu Blăşeaim, protopopii.

Vereşmortă ,  27 Aprile. 

Salulâmü din adênculü inimei, apariţiunea cotidiană 

a mamei (Jiaristice, române ciscarpatine »Gazeta.*

înainte cu Dumne4eu, sentinelă română ! şi noi ur- 

mându-ţi ne vomü grupâ sub stindardulü tëu. Triumfulü 

tëu, va fi triumfulü românismului ; ér’ devotatului şi ne

înfrântului Redactorü îï dorimü puteri îndoite şi (Jile în

delungate.

fn numele mai multorü Arieşeni.
P. lacobesou, preotü. 

Cacuc iu ,  13 Aprile. 

Celü mai din urmă Românü nâscutü şi crescutü în 

opincă saltă de bucurie pentru buna intenţiuue ce aveţi, 

d’a redacta (Jiarulü »Gazeta Transilvaniei« în totă (Jiua, 

prin urmare şi eu. Vë pottescü dară succesü bunü şi 

Dumnedeu së Vë întărescă în credinţă şi în tăriă sufle- 

téscà pentru ca se puteţi stâ fată cu totü inimiculü şi 

vrăşmaşul ü.

Lucraţi pentru naţiunea română, ca së aveţi pagine 

în istoria ei, căci astfelü după muncă va urma şi încu

nunarea. Daniilu Farcasü d. p. p.

Mutyâmindü din totü sufletulü pentru aceste 

încuragiăt6re dovedi de simpatiă, dorimü ca 

urările, ce ni se facü sé fié făcute într’unü césü 

bunü î

Cronica (Jilei.

S inodu lu  archid iecesanu,  din Sibiiu se ocupă 

cu vericarea titluriloră. îndată ce va începe desbalerile 

asupra cestiunilorft importante, vomă dă amănunte în 

privinţa loru.
*

»Telegraphulti« aduce, scirea că proprietarii puţuri- 

lorft de păcură  din Caucasă au încheiată cu fabri

canţii germani unu contractă pentru doui ani. Suma 

totală a petroleului şi nafta esportate din Racu a ajunsu 

la cifra de 700,000 de vedre pe 4i-
*

Acelaşi (parii spune, că o personă anonimă a depuşii

miseriei şi a nemulţămirii generale ce domnesce | la cassa de bancă a d-lui Stefanü Ioanide din Bucuresc



suma de 4,500 lei eu destinaţiunea de-a servi la con- 

strucţiunea unui local i i  de sc61ă, în comuna Cozoiulü 

din judeţulil Brăila.
*

Confraţii noştri dela »Telegraphulü* din Bucurescî, 

reproducéndü articolulü nostru de fondü dela 15 c. în 

care amü tratatü cestiunea visitei Arch i duce lu i  R u 

dol f  4ice: »Organulü de frunte alü Romänilorü de peste 

Carpaţî judecă cu cea mai mare dreptate importanţa vi

sitei făcute la noi de părechia princiară a Austriei.*
*

M. Sa lmpéraíulü, spune Búd. C orr., a mulţămitil 

cordialü nu numai sultanului, ci şi principelui Bulgariei, 

regelui României şi regelui Serbiei pentru amicala pri

mire a pérechei princiare de coróná la curţile respec

tive.
*

Din Madridü se telegrafézá că în Cadix, Cordova 

şi Barcelona s’au arestatü multe persóne civile şi mili

tare. Inginerii statului au constatatü că catastrofa de pe 

calea ferată dela Bada joz este opera unorü criminali.
*

Din Nizza se anunţă, că Duminecă a fostü o crân

cenă î n c ăe r a re  în Saint-Philippe între Frances i  şi 

I ta l ieni .  Aceştia strigau: »Mórte Francesilorü!« între 

numeroşii răniţi se află şi unü agentü politíenescü. S’au 

arestatü 4^ce persóne. Alte aménunte lipsescü.
*

în Zürich t i f usu lü  face mari progrese. La 27 

Aprile, numérulü bolnavilorü se urcă la 650. Spaima 

între locuitori e cumplită.

Velerulü de aurü.
O telegramă din Viena cătră »Pester Lloyd« spune 

că decorarea regelui Carolü I. cu ordinulü Ve l e r u l u i de  

aurü are fără îndoélà o î nsemnă ta t e  pol i t ică,  căci 

nu se dă aşa uşorti. Taxa pentru acestü ordinü e de 

1000 de galbeni. A treia parte din acéstà sumă o pri- 

mesce cancelarulü, o altă a treia parte funcţionarii ordi

nului, şi cea din urmă a treia parte erariulü. Vele

rulü nu se dă nici odată fără taxă. Devisa ordinului 

este: Je l ’a y empris. (am întreprins’o !)

Discursulu de deschidere a Sinodului din Sibiiu
rostitü de Pré Sânţia Sa Metropolitulü Mironft Romanulü.

Prâ-st imaţ i lorf i  Domni !

I ub i ţ i l or  ü f raţ i ,  i u b i ţ i 10 r ü fii suf letesci !

Biserica ortodocsă română din Ungaria şi Transil

vania, ca în toţi anii pe acestü timpii, aşa şi astătjî se 

întrunesce prin representanţii clerului şi ai poporului în 

sinódele sale eparchiali, pentru a se consultă asupra mij- 

lócelorü necesari la desvoltarea vieţii nóstre bisericesci.

Máretü este scopulü, care-lü urmăresce biserica în 

generalü şi bine sunt combinate instituţiunile, prin cari 

în specialü biserica nostră ortodocsă română se susţine 

pe basele canonice ale bisericei universali şi se desvoltâ 

în spiritulü întemeietoriului bisericei, prin propriele sale 

puteri, prin concursulü tuturorü credincioşilortt sëi.

La unü scopü măreţii avemü së lucrámü şi noi, 

cari ne întrunimü astăzi aicia în sinodulü archidiecesei 

nóstre; avemü së lucrámü la perfecţionarea organismului 

nostru administrativü bisericescü, ca prin acela së se 

reverse lumina cea curată a evangeliei lui Christosü 

preste tóté clasele poporului, şi së primjă totü mai adânci 

ràdëcinï în poporulü nostru virtuţile sublime creştinesc! ; 

credinţa, caritatea şi speranţa, fără de cari nu esistă 

fericire durabilă.

F O I L E T O N  Ü.

SatulA e u  comorile.
Novelă poporală.

(Urmare.)

,A patra:  şâpte ani şt şâpte séptémáni lucrarea 
vóstrá 4ünicá sé fie rugăciunea şi munca. Séra şi di- 
minéta sérbátoresce sé îngenunchiaţî cu femei şi cu copii, 
sé vé rugaţi lui Dumnezeu şi sé vé pocăiţi de pécate. 
Lucrurile vóstre sé le împliniţi cu hărniciă şi credinţă si 
sé nu mai faceţi datorii.

»A cin cea: celü-ce în şepte ani şi şâpte sépté- 
mâni se greşesce şi se ímbétá cu rachiu spurcatü o sin
gură dată, acela se va scóte din societatea nostră.

>A şesea: Pe ogorulü vostru sé nu créscá buru- 
enl, în locuinţele vóstre sé nu fie necurăţeniă. Căsuţele 
vóstre, grajdurile vitelorü şi tóté uneltele ce aveţi, sé 
sclipéscá de curăţeniă. Din acestea o sé vé cunoscü.

»A ş éptea: Trupulü vostru sé fie biserică a lui 
D-(Jéu, de aceea sé fiţi curaţi, înfrânaţi şi cinstiţi. Pielea, 
pérulü şi hainele vóstre sé nu fie pétate de nici o mur- 
dăriă. Totü aşa copiii voştri.

Acesta sé fie semnulü nostru.
, Celü-ce jură şi vrea sé ţină aceste şepte jură

minte, păşâscă înainte şi-mi întindă mâna. Celui slabü
ii vomü ajută.*

După ce a grăitti Alexandru acestea, cei treizeci şi 
doi veniră înainte unulü câte unulü şi-i întinseră mâna 
peste mésa plină de aurü şi 4iseră *eu vréu sé ţiml ju- 
ráméntulü.4

Ca sé putemű corespunde misiunei nóstre cei de 

mare importanţă, se recere din capulü locului, ca cu 

preferinţă noi în consultările nóstre sinodali së mani- 

festàmü atinsele virtuţi sublime creştinesci şi së delătu- 

râmü totü ce arü repugna acelora; së ne unimü în spi

ritulü creştinătăţii şi së contribuimü toţi prin o conlucrare 

armoniosă la prosperarea sântei nóstre biserici, a uni

cului institutü de origine divinii, care ne póte adăposti 

între tóté valurile omenesci.

Acestea se recerü de la noi mai alesü între îm

prejurările de astădî fórte nefavorabili progresului, cândü 

adecă spiritele agitate prin certe şi lupte amărăciose pe 

terenulü politicii, îşi caută rësbunare şi, în pofta lorü de 

isbendă, perdü adeseori din vedere chiar şi sânţenia bi

sericii, carea înainte de acésta póte că de străini, dér 

de fii sëi cei adevërati nici cândü nu a fostü profanată.

Së nu perdemü din vedere, pré stimaţilora Domni, 

iubiţilonl fraţi şi iubiţilorfl fii sufletesci, adevërulü con

statatü prin istoria popórelorü: că asupririle din partea 

stráinilorü ne adună şi ne íntárescü, ér certele şi împă- 

rechierile din sînulü nostru ne risipescü şi ne consumă 

puterile. Cele mai grele fatalităţi ale bisericei au pro- 

venitü totdéuna din discordia nutrită intre aceia, cari 

erau chemaţi a propaga pacea şi buna înţelegere. Dum

nezeu së feréscá sânta nostră biserică de fatalităţile, în 

cari o ar puté împimge lipsa de tactű s’au chiar impie

tatea fiilorü sëi.

Premiïêndü acestea ca sfaturi archieresci purcese 

din inimă rívnitóre pentru păstrarea şi perfecţiunea insti- 

tuţiuniloni liberali ale bisericei nóstre ortodocse române 

din Ungaria şi Transilvania, sesiunea ordinară a sino

dului nostru archidiecesanü pentru anulü curentü 1884 

o dechiarü de deschisă.

Afacerea gimnasiului din Caranşebeşu.
Caranşebeşil, în Aprile 1884.

»Ceri şcolî şi nu-ţî dă 
»Vréi së faci şi nu te lasă.

l)in viaţa const. a Ungariei.

Comunele grăniţereseî din fostulű comitatű 
alü Severinului au inaintatü la 10 Augustü 1883 
pentru a doua <5ră şi în luna trecută pentru a 
treia óra la d. ministru-preşedinte Tisza urmă- 
tórea rugare :

Escelenţa Vostră! Cea mai ferbinte dorinţă a po- 

poraţiunei din teritoriulü fostului regimentü confmiarü 

româno-banaticü Nr. 13, a fostü,  este şi va fi înfiin

ţarea unui gimnasiu completü eu optü clase, în oraşulii 

Caranşebeşil, înfiinţare decretată  deja pr in P r é 

î n a l t a  résolu ţi une regéscá din 18 Maiu 1873.

Pentru realisarea acestei intenţiuni salutarie, partea 

cea mai mare a comunelorü din numitulü teritoriu s’a 

dech iara tü  nerevocab i l ü  pr in acte autent i ce 

în modü legalü a cont r i bu i  cu considerabi le 

sacr i f i c i i  mater i a le  la fundarea şi susţ inerea 

am i n t i t u l u i  i ns t i t u tü  de cul tură .

Causa înfiinţării acestui gimnasiu pe spesele co

mune l orü ,  pre cum şi ale altora corporaţium intere

sate, se află spre ulterioră decidere încă din luna lui  

I anuar i u  1882 la în. ministeriu ung. reg. de interne.

Deci, pentru respectuosă solicitare a unei resolviri 

favorabile a acestei cestiuni vitale pentru întregulii ţînutil 

alü fostului regimentü amintitü mai süsü î ncă  în Fe

bruar ie  1882 s ’ a presentatü  Esc. Vóstre o 

deputa ţ i une de 6 membr i ,  t r imi ş i  din partea 

nós t rá  anume spre acestü scopü, predândü tot

deodată Esc. Vóstre aci sub */• alàturatulü memorialü 

referitorii la absoluta necessitate a înfiinţării acestei şcoli

»Acum duceţi-v0 în pace acasă şi, înainte de cul
care, rugaţi-v0 lui D-̂ éu sé vé dee tăriă, ca sé vé pu
teţi ţine juráméntulü. Pe cuvéntulü meu, vé spunü, că 
trecéndü timpulü acesta, fie-care din voi va aruncă pe 
masa sa mai multü aurü, de cátü vede oehiulü vostru 
aici. —

Aşa vorbi Alexandru şi ruga apoi pe toţi, înainte 
de tóté, sé nu descopere la sufletü de omü, ce au vé- 
4utü în nóptea acésta, ba nici între ei sé nu vorbescă 
séu sé pomenéscá despre cele vé4ute şi ai^ite aici.

Cu acestea, cei trei4eci şi doi sé depărtară în tă
cere adencă. Pe drumü nu schimba nici unulü vorbă 
cu celalaltü. Atátü de p0trunşl erau de minunea, ce vé- 
4useră şi au4iseră. Ei se aşteptau cu totulü la alte lu
cruri. Pe câte unulü, care gândea la jurămentu, ílü cu
prindea frica pentru că şi era aspru juráméntulü. Dér 
taina cea mare, cei şâpte ani şi sépte séptémáni, cuvin
tele lui Alexandru, masă plină cu aurü şi ofiţerulfi mân
dru cu medalia pe pieptü, şi césulü íntunecatü de mé4á- 
nópte nu le putea uită nici unulü. Totulü li se părea 
ca unü visü ciudatü.

14. Ómenii incepü a se mirá.
»Cei asta, Vasile, Tódere?* întrebă unü bétráuü 

schiopü, trecéndü a doua 4* d’alungulü satului, »ce se 
íntémplá? vine érá vr’unü prinţO, ori ímpératulü, ori 
dórá solgábiréulü (subprefectulü)? Ce este asta, de cu
răţiţi astfelü?« Aşa întrebă elü şi ómenii rídeau.

In faptă ínsé, mulţi se mirau de ce vedéu, căci, ín 
multe case eră o viaţă deosebită. Se frecau ferestrile 
se spălau podinele, se curăţiau uşile, mesele şi scaunele.

medie, şi deşi de la predarea acestui memorialü şi de la I  

înfăţişarea deputaţiunei înaintea Esc. Vóstre au trecutü 1 

doi ani ,  totuşi până astădî n’amü fostü învredniciţi cu j 

o resoluţiune la rugarea nóstrá întetiţore, de altmintrelea 

basată acum şi pe disposiţiunea § 54 alü Art. de lege 

XXX. din anulü 1883, referitorii la şc0lele medie şi la 

calificaţiimea profesorilorü.

Este evidenţii, că trăgănarea resolvirei favorabile a 

acestei cestiuni, repeţimfi: vitale pentru noi, produce 

daune nereparabile pentru cultura şi subsistenţa popo- | 

rului din teritoriulü fostului regimentü romano-banaticü 

şi prin urmare şi pentru o parte însemnată a poporaţiu- 

nei iubitei nóstre patrie.

Deci alergámü din nou la Esc. Vostră cu umilită : 

rugare, ca îmb ră ţ i ş i ndu-ne  şi pe noi  ca pe fii 

adev0raţ i  ai p a t r i e i ,  pentru a cărei  apérare 

amil c on t r i b u i t ü ,  c on t r i bu imü  şi vomü con

t r ibu i  averea şi sângele nostru,  Esc. Vostră sé f 

binevoiţi a pune odată  capétü trăgănării atâta de 

păgubitore a acestei cause, încuviinţândO petiţiunea îm- 

pnterniciţilorfi noştri, predată Esc. Vóstre în 18 Febru

arie 1882.

Ai Escelenţei Vóstre 

Urmézá subscrierile a aprópe una mie de representanţî Í 

comitatensi şi comunali. 1

Convocare la conferinţa-
Subscrişii avemü onóre a convocă pe alegétorii români 

din comilatulü Satu-Marelui la conferinţa electorală ce se 

va ţine în opidulü Seini, otelulü »Corona,« la 12 Maiö 

st. n., 10 óre din 4i-

Obiectele conférinf-ei vorü fi urmátórele:

1) Alegerea delegat.ilorü pentru conferinţa generală 

din Sibiiu.

2) Alegerea subcomitetelorü pentru cercurile elec

torale.

3) Alegerea comisiunilorü pentru lucrarea statute- 

lorü unei asociaţiuni de cultură pentru Românii din Un

garia, ca cea din Trannilvania, şi încă cu terenü de ac

tivitate mai largü.

4) Discutarea evenlualeloru propuneri, care ínsé se 

vorü face cunoscute presidiului în serisü, cu trei (jile 

înainte.

Satu-Mare, 27 Aprile 1884.

lónű Marcii, protopopü; Andreiu Medanü, proprie- 

tai-ü ; Petru Ciceronescu, parochü; Lazanl lernea, parochü; 

Michailil Lncaciu, docinle şi proprietarü; Stefanü Bilţin, 

protopopü; Alexandru Ferenţiu, advocotü; Dr. Vasiliu Lo- 

cacin, profesorii: Iónö Savany, advocatü ; Alexandru Stefin, i 

proprietara şi adv ; lőne S. Selagiaiiü, protopopü; l<k^ 

Papp, advocatü; Iacobu Papp, parochü; Aug. Mosolyul 

preoţii; Eman. Popft, preotü.

Zelău, 28 Aprile 1884, [

Conferinţa alegétorilorü români din cerculü electo

ralii Zelău alü comitatului Selagiu s’a tinutü în 27 

Aprile st. n. a. c. în comuna curatü românâscă Cizeiic, 

Presenţi au fostü cam 115 alegétori, între cari inteligenţi 

abiă au fostü 15 inşi — şi aceştia afară de unü respeo 

tatü domnü advocatü. — toţi preotî şi învâţători, — cei

lalţi cam în numérü de 100 erau toţi plugari. Aduna

rea constituindu-se şi-a alesü de preşed. ad-hoc pe MI 

O. D. Iónü Moldovanü protop., de notariu pe Gratiaoíi 

F Ion ta, preotü románü ; — s’a primiţii solidaritate^ 

înt ru tóté cu conclusele confer in ţe i  gen. sibi>I 

i ană  din 1881; aşişderea faţă cu alegerile dietale proc- 

sime, alegétorii acestui cercü o sé se orienteze după pro

Pe dinaintea caselorü chiar se aşe4au tóté în rénduéüí 
gunoiulil se dă d’oparte, pentru tóté se alegea câte uoi 
locü mai bunü, mai potrivitü. Cei treizeci şi doi sciaiil 
ce ínsémná asta, dérá nu spuneau nimérui. Pentru dl 
gândiau: peste şepte ani tóté lăzile nóstre sunt plini 
de aurü.

Cândil vé4ü Alexandru cátü de harnici sunt biete 
ómeni, 4ise cătră Irina: »Singurü nu sciu, sé plângi!or 
sé rídü de ei! Pentru că âlă, ceea ce nu făceau i  
însuşi índemnulü lorü, din iubire cătră D-4eu, din lipsi 
şi convingere, aceea facü astă41 din frica ce vine di 
credinţa deş0rtă şi din nădejde. Cátü de nebuni soi 
ómenii! — Lasă-i însă ca, prin credinţă deşertă, sé vii» 
la cunoscinţa adevérului şi prin stricăciunea lorü. 
ajungă ómen! de trâbă.

Mirarea şi surprinderea crescea în satü din ■ K 
di. Pentru că cârciumele erau aprópe gólé. Dunuini 
rui mai vedeai omeni jucându-se în cărţi. VinulilşirK 
chiulü nu avea nici o trecere. Cei mat mulţi bărl; | 
steteau acasă la femei şi copii, séu mergeau pe cânijiB 
se uitau la puţinele lorü ogóré şi se sfătuiau, ce i r  
de índreptatü la ele în decursulü séptémánei. í ■ 
cari odinioră erau cei mai veseli, erau acum serîu.-i ■ 
gânditori, pe cei desfrânaţi îi vedeai în biserică, forte evir 
vioşi. Aceia, cari umblau totă diua de ici colo haimail 
acum de diminâţă până ’n sérá erau la lucru, pe plai' 
séu la moşiora lorü.

Ciupercă, cândă vedea Dumineca, că laviţele şi 1 1 i 
sele lui sunt gólé, vérsá lacrimi de durere. »S’au sraiil.  ̂
titü doră toţi ómenii ? strigă elü. »Ce naiba le-a întră* 
în creerl? Aşa nu mai merge. ín chipulü ésta nuiji



grama conferinţei gen. ce se va convoca în Sibiiu. — 

S’a esprimatű mulţâmită şi recunoscinţă diareloră 

românesci. cari apără cu tótá căldura interesele naţiunei 

române, în specialii »Gazetei Trans.« ,Observatoriului şi 

Luminătoriului.* S’a alesă în fie-care comună pe lângă 

preotù şi învăţători, încă câte 2—3 représentant! cari 

voiü avé së participeze la tóté adunările ce se vorű con

voca de sub-comitefulű acesiui cerră electoralü. — S’au 

alesű delegaţi pentru conferinţa g'm. din Sibiiu următorii 

alegëtorï : S. D. Iónü Mchita advocatü, şi O. D. Ale

xandru Vicaşiu preot ü românü. S’a constatatü absenţa 

totală a notarilorü români, de care nu avemü së ne mi- 

rámü, deçà vomü considera presiunea înfricoşată a celorft 

dela putere. Cu acestea mulţămindă preşedintele celorü 

presenţi, s’a închisü şedinţa între urări de ,Să t aéscá né- 

mulü românescu.« Notariulö.

Deva, 26 Aprile.

St imate D-le Redactorü !  Alegétorii români 

din cerculü electoralü Deva, întruniţi în conferinţa con

vocată pe 24 Aprile a. c. au constituitü unü comitetü 

electoralü cercualü din 18 membri, ér pentru clubulü 

electoralü centralii au alesü cinci membri.

De delegaţi pentru conferinţa generală, ce se va 

|iné în Sibiiu, s’au alesü d-nii I. Papiu şi (i. Secnla ca 

ordinari, ér de suplentü P. Hossu Longinú.

Desbaterile au decursü în cea mai esemplară or

dine, afară de momentulü, când judele în pensiune loanü 

Balomiri íntr’unü tonü pătimaştt şi tremurándü propuse, 

ca conferinţa sé între în disensiunea ţinutei, ce va fi a 

se observă faţă cu alegerile viitóre şi ca delegaţilorfi sé 

li sé dea. instrucţiuni. Avéndű în vedere, că alegétorii 

români din cerculü electoralii Deva s'au pronunţaţii deja 

cándü cu raportulü fostilorü delegaţi dela 1881, — apoi 

în considerare, că representanţilonl nicăirî nu se mai 

dau adî instrucţiuni, in fine, din causă, că propunerea 

din cestiune nu s’a fácutü la loculü séu şi nici n’a fostü 

pusă în programa conferinţei, nu s’a pututu supune dis- 

cuţiunei, de ore ce au fácutü obiecţiunl contra ei 

chiar şi; representantulü poliţiei. Timpulü a fostü urítü 

şi după usulü constituţionalicescil presiunile şi corum- 

perile, mai vértosü în cerculü nostru, íntrecü totă închi

puirea. Cu tóté acestea, au participatü peste o sută 

cincizeci de alegători români din diferite comune apro

piate şi depărtate ale cercului. Funcţionarii români mare 

parte au absentatil. — Poporulü a ascultatü cu mare 

atenţiune cuvântulil de deschidere şi desbaterile din con

ferinţă. —

CorteşiiJe, fiindü doi candidaţi maghiari, Em. Hol- 

labi şi G. Szathmari, au ajunsü până la scandalü. Cu- 

noscusulü romanofagü Száthmári György, de frică, că 

va cádé, are cutezanţa a face visită si pe la unii bărbaţi 

români, despre cari şi elü, ca lumea, scie pré bine că 

nu-lü vomü părtini în veci. Ei, d-le Szatmári d’apoi aşa 

legislatorü şi omü politicii eşti D-ta ? Astfelü este conse

cinţa politică a D-tale?

S6racă lume unguréscá, pe cine ai ajunsil sé ai de 

legislatorü. — Corumperea alegétorilorü se fare fără nici 

o sfială şi cei chemaţi a supraveghia esecutarea legii dau 

din umérü şi unii însuşi lucră pe sub mână.. Frumosü 

constituţionalismfi, frumósá libertate la alegeri!?
Cassin.

Teatru românu in Beciénű!
Deşii, 25 Aprile a. c.

între alte maî multe mijlóce pentru deşteptarea şi 

perfecţionarea sâmţului naţionalii se numérá şi teatrulü,

care încă este o şcolă pentru adulţi, ba chiar pentru 

omenimo.

Diletanţii teatrali români din Beclénü prima şi u- 

nica societate din municipiulü Soinooü-Dobîea, constitu

ită abiá de unü anü sub conducerea d-lorü : Simionü 

Moldovanü. bravului ínvét,âlorü, şi Iónü Grecu, zelosulü 

cetăţană — in 22 Aprile a. c. — a treia di de Pascï — 

au representatü în sala şc01ei române de acolo piesele : 

»Fântâna de pétrá,« tragediă de I. Lâpëdatu,  şi Cár

i án u,« vodevilil în 1 aetü de C. Negruzzi, — spre 

mulţămirea publicului asistentei, compuşii din tóté clasele, 

din localitate şi dimprejurü.

Actorii au fostü Jénü Dinganü, Liidovica Rocneanu, 

născută Morarü, Ludovica Dinganü, Vasilie Chiţia, Iónü 

Stragên, şi Florica Dinganü, George Cârteşiu şi Iónü Mol

dovanü, toţi crescuţi şi eşiţi din scóla de modelil a Be- 

clénului.

Observă, că diletanţii actori, — îmbrăcaţi amësu- 

ratű cerinţii pieselorü şi în costume naţionale — la do

rinţa publicului trebuiră së repeţâscă cânteculü din piesa 

ultimă, şi bëtrânulü iónü Mêrzocü le arunca pe scena 

improvisată o cunună frumósá de flori şi spesâ pentru 

ei. —

La finea piesei ne delectară iubiţii noştrii actori 

încă cu 2 poesii:

»Colo în Plevna şi’n redute,
Stau păgânii mii şi sute« etc. şi 

»Cârrteculă gintei latine,* ambele de bardulü 

naţiunei V. Alexandr i ,  dela Mircescî, între aplausele 

generale.
După acestea urmă baiu adese întreruptü de cân

tări naţionale ale eroiloră serei. Acestea ţinură pănă 

dimineţa cătră patru óre, în deplină veseliă. —

Eu le-am colectat ü din Deşiu, delà dd. Augustü 

Munténu 1 fl. şi 1 leu, Gavrilă Manu, Vasile Hossu şi 

Iónü Welle câte 1 fl. Venitulă bruto a fostü de 34 fl. 

v. a. în favórea şcotei. —

Participătorî n’au fostü pré mulţi, însë destui, — 

dintre 0speţii din jurü însemnü pe d. adm. Poppescu 

Iónü Deacü cu onor. familiă, dela Flişina, d-na proto- 

popésa, 1. Olténu cu onor. familiă, delà Ciceu-Cristurü, 

d. teologü abs. de Gerla Isaiu etc.

Cei ce ar fi putută şi n’au participatü, audiudă 

succesulü obţinut.fi alü teatrului, kde sigurü se potü căi, 

fiindü-cá meritá aceşti începători diletanţi, ca propaga

tori de cultură, ca publiculü románü din tóté punctele 

de vedere së participe în numërü mai mare.

Cumcă juna societate a diletanţilonl teatrali a iuatü 

acea direcţiune bună, ce trebuia së ia, adeverézá împre

jurarea regretabilă, că invidia începu a se ivi, că cei 

eclipsaţi prin acésta, nu luară parte, chiar şi din locű.—

In fine dorescü micei societăţi teatrale susţinere şi 

prosperare, şi amicilorü conducétori Moldovanü, Grecu şi 

Mêrzocü perseveranţă, ca bine së mérgá înainte !
P. Mureşann.

D i v e r s e .

Ministrulii Tisza în nămolii. — Ministrulă preşedinte 

Tisza,  înspectându-şi, dilele trecute, moşiile sale din 

comitatulă Beregh şi vrândă se trâcă prin Tohât, unde 

terenulă e forte mocirlosă, echipagiulă se scufundă aşa, 

că caii nu-lti mai putură scote. Ministrulii fu scăpaţii 

din neplăcuta-i situaţiune pe umeri i  unu i  Români i  

ţ 6 p ă n i i , care din întâmplare trecea p’acolo. Echipa- 

giulu fii scosii la locii uscaţii cu patru boi.

Ce întâmplare! D. Tisza, care şi-a pusii în capii să 

sdrobâscă naţiunea românescă, e scăpaţ i i  de unii 

Român i i !

Datoria unui miniştrii. — In Anglia e la modă a 

se purtá la peptü câte unü micü buchetü de rose şi dalii. 

Ministrulü de interne, Sir William Harcourt, încă se ţine 

de modă şi-i place sé pórte la peptü flori şi foi mari. 

Dér are neplăcerea d’a le cumpérá, şi din întâmplare îşi 

uitase sé plátéscá contulü. Trei ani de-a-réndulü i s’au 

cerutü de vén(|étorü banii, cari formau suma de 95 şe- 

lingí. In cele din urmă, ministrulü fü datü în judecată 

şi condamnatü sé plátéscá datoria cu cheltuelile de jude

cată în timpü de 14 dile.

Dreptulü electoralü pentru femei. — In septémáná 

trecută s’a ţinută de cătră femei în Hampstead (Londra) 

unü meetingă, ca sé discute asupra întinderii dreptului 

electoralü şi la femeile independente şi cari plátescü 

dare. Intre vorbitóre e de ínsemnatü Mrs. Westlake, cu
noscuta luptátóre pentru drepturile femeilorü, care a <Jisü 

că femeile independente, cele cari închiriază case, ar 

avé ace0şi pretenţiune la dreptulü de votü în alegerile 

parlamentare, ca cele doué milióne de bărbaţi, pe cari 

noulü bilü de reformă electorală îi face alegétorí. Ea 
protestă în contra eschiderii femeilorü, punându-le în ca
tegoria minorenilorü criminalilorü şi nebunilorü, cărora 
le e inter(|isü dreptulü de alegere.

,Nu e ruşine,* strigă vorbitórea indignată, că eu 
ca posesóre şi birnică nu amü dreptü de votü, pe cándü 
visitiulü meu se bucură de acestü privilegiu!* Mr. Wills 

unü deputatü liberalii, observă, că mulţi dintre colegii séi 

din camera comunelorü sunt încontra acestei inovaţiuni. 

Se scie, că femeile sunt conservatóre, şi mulţi liberali se 
temü că, susţinândtt acéstá mişcare, îşi pregátescü unü 
biciu pentru spinarea lorü. In urmă s’a luatü o resolu- 

ţiune, ca noulü bilü de reformă, spre a fi satisfăcătoră, 

sé conţină hotărîrî pentru întinderea dreptului electoralü 

asupra proprietarelorü calificate cum se cuvine. Mr. 

Woodall, representantü liberalü pentru Stoke-on-Trent, 

va aduce la bilulü de reformă electorală unü amenda- 
mentü în sensulü acesta.

Asilü pentru sclave eliberate. — »Pol. Corr.« află 

din Cairo, că în hotelulü »Shepheard« s’a ţinută o adu

nare de numeroşi notabili, care primi o moţiune propusă 

de Sir Evelyn Baring pentru înfiinţarea unui asilü alü 

sclavelorü eliberate. Mr. Baring ţinu unü discursü forte 

interesantü despre selavagiu, (|icéndü, că sclavele nu usézá 

de dreptulü ce-lü au d’a cere eliberarea din motivulü, 

că nu potü esistá. ín acestü asilü deci, sclavele elibe

rate se vorü întreţinâ, dăndu-li-se de lucru. Mr. Baring 

făcu cunoscutű, că regina Angliei a luatü patronagiulü 

acestui institutü filantropicii şi a dáruitü 100 de funţî 

sterlingi. Lordulü Granville şi Chedivulü încă au promisa 

sprijinulü lorü. Adunarea a numitű unü comitetü, care 

sé ia mésurile necesare pentru acestü scopü.

Cursulü la bursa de Viena
din 1 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară 6°/0 122.60 
Rentă de aurd 4°/0 . . . 91.95 
Rentă de hârtiă 5% . . 88.75 
Imprumutulâ căilorii ferate

u n g a r e ........................141.40
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.10 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  118.50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .101.— 

Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bouuii cu cl. de sortare 101.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ............................100.50
Bonuri cu cl. de sortarel00.25 
Bonuri rurale transilvane 100.—

de
Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vintl ung.........................
Imprumutulű cu premiu

ung..................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel auştro-

ungare ....................  .
Act. băncel de creditü ung. 
Act. băncel de creditü austr. 
Argintulű — . — GalbinI

îm p ără te sc !................
Napoleon-d’o r I ................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge
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59.40 
121.35

póte trăi unü omü de omeniă. Trebue să se facă altă 
renduelă ’n sată. Asta e pré afurisită.«

Décá ţine blăstâmăţia’ asta« dicea judele satului, 
»caută să mé lasü de treburi. Vëdü bine, că s’a făcuţii 
o legătură afurisită împotriva mea, cu scopü să m’aducă 
la sapă de lemnü. Dér înainte d’aşi ajunge ei ţinta, sa
tuid íntregü sé se prápádéseá. Baromi d’aş puté află 
cine a iscodită şi drăcia asta?«

Chiar şi preotului încă îi bătu lucru la ochi. Elü 
îşi făcii socotéla şi află, că schimbarea atâtorü omeni 
se trage din Dumineca, în care ţinuse o predică lungă 
despre a doua nascere prin credinţă. Presupunea deci, 
că dênsulü este causa, şi asta o spunea şi la alţii. Au- 
(Jindü acésta diregëtorii satului, începură a-lü prigoni, 
unde numai puteau, ér cârciumarii îi făceau într’ascunsü 
totü felulü de supërârï şi nu se mai duceau la biserică.

Ciupercă, ca să-şi trécà rachiulü, îlü vindea pe pre
ţuiţi jumëtate, în rachiu mestecă spirtü şi-lu îndulciă, 
apoi în totă Dumineca plătia nisce lăutari se cânte, dar 
din cei trei4eci şi doi, din feciorii şi fetele lorii, nu se 
irétá nime la cârciumă.

Buturugă se încercă asemenea s0-şi atragă muş
terii la sine. Eră prietínosü, cinstia câte unuia pe ni- 
tnicù şi întrebă : »De ce nu vii së mai beai câte o lécá?«

»N’avemü bani,« eră rëspunsulü.«

»Ei ce prostiă,« strigă atunci cárciumarulü, »voi 
sciţi, că nu sunt aşa rëu, vë dau şi pe credinţă. De 
voi nu mî-e frică.« —

Cu tóté astea ómenii nu întrau la elü.
Atunci mâniosulă cârciumarü se înfuriă şi qfise :

»Décá-mi faceţi voi de acestea şi eu o sé vé arétü pum- 
nulö, sé ţineţi minte pe Buturugă!«

Datoriile. — Casa de păstrare şi bucătăria.

Acum începură a se furişă cándü unulü cándü 
altulü din bieţii ómení, cari se tinéu de societatea săpă- 
torilorü de comori; în casa ínvétátorului, îşi plângea ne- 
casurile cjicéndű: »védi învăţă torule, ori cátü de aspru 
e jurământultt meu, ílü ţinti cu mare îngrijire.

Este o jumétate de anü de cándü nu jocü, nu mé 
ímbétü şi nu mé certü. Casa mea e curată, femeia şi 
copiii âmblă spălaţi şi grijiţî. Nime nu-mi póte dice ni
micü. Dér diregétorii comunei ne necăjescd în totü fe
lulü. Sunt datorü la unulü şi la altulü şi acum mé 
ameninţă, că m’orü scóte din casă, décá nu le plátescü, 
ori nu beau la ei. •— Ajută-mî d-le învăţătorii, ori îmi 
calcü jurámántulü! Peste şâse ani şi jumétate am destui 
bani; împrumută-mi o sumişoră, c’atunci ţi-o dau în- 
déréptü.«

Alexandru réspunse: alü putrălea punctü din ju
ră mentă (J,ce: rógá-te, muncesce şi nu mai face datorii. 
Prin urmare nu-mi este ertatü, sé te ímprumutü. Dér 
árét ă-mi cuin şi cátü eşti datorü şi apoi ne vomü gândi, 
ce este de fácutü.«

Vorbindü astfelü, elü luá péná şi hârliâ şi însemnă 
tóté, câte se réspundeau, Ia întrebările ce le punea. întrebă 
pe fie-care în deosebi: ,cui eşti datorii? cátü şi cu ce 
dobândi? pe ce ai fácutü datorii şi ce ţi-ai zálogitü?«

După ce cunoscea íntréga datoriă întrebă érá: »Cu 
ce vrei sé plătescî? c-átü poţi tu, séu, cátü póie femeia 
şi copii sé câştige pe séptémáná? Câte locuri, câte vite

ai? şi ce poţi vinde preste anii, din ceea ce aduni t6mna? 
Cum te susţii cu ai tei? Cât ii îţi trebue pentru mâncare 
într’o săptămână, într’o 4*? Cum stai cu vestmintele, cu 
rufele şi cu uneltele? Ce trebue să mai faci — şi de 
unde poţi cruţă fără să simţi?“

Tote acestea şi le însemnă înveţătorulă cu luare 
aminte dela fie-care. Acum se descoperi totă neren- 
duâla din economia casnică. Unii nu sciau nici câtă 
sunt datori, pentru că nu-şi însemnase nimicii. Pentru 
aceştia trebuia să se informeze la creditori. Unii erau în 
restanţă cu procentele de pe mai mulţi ani. Aici tre
buiau să se îngrijescă mai întâiu de procente. Alţii tre
buiau se plătescă carnete 50, 60, până şi sută la sută 
pe anii. Alexandru trebui să mergă în cetate, să îm
prumute cu şese până la 4ec© procente, ca să se potă 
râfui cu cămătarii şi să scape pe bieţii omeni din pe- 
rire. Mulţi erau datori cu mai multă, decâtă preţuia 
averea loră. Aici eră mai greu de ajutată. Totuşi Ale
xandru îmbărbăta pe toţi şi le (Jicea: ,;Cruţarea şi munca, 
cu ajutorulu lui D-cJău, o să vă scape de datorii. Urmaţi 
numai sfatulă meu în t6te!“

Numai acum se convinse elă pe deplină, ce econo- 
miă rea au purtată Omenii aceştia. Pe bieţii creştini 
incă îi durea inima, cândă se convinseră de starea loră 
atâtă de ticălosă. Numai acum putu afla fie-care după 
scoterea tuturoră datoriilorti, câtă avere are. La câte 
unulă eră de totă puţină şi să făcea părulă măciucă 
sermanului omă, de spăriată ce era. Astfelă toţi se ho- 
tărîră să cruţe, să muncescâ. Der cum să începă?

(Va urma).



„GAZETA TRANSILVANIEI“
p i  AR I7 CUOTIDIANŰ.

Ca mâne se ’mplinescű 50 de ani, de cándü 
„Gazeta Transilvaniei,“ sub cea mai cumplită 
prigonire a némului románescű, a arboratű în 
mijloculű valoroşilor şi patrioticilorű comercianţi 
din Braşov^ acestű emporiü alű Transilvaniei, 
drapelulü redeşteptării naţionale.

Tótá suflarea románéscá cu bucuriă şi cu 
căldură a îmbrăţişată acestü <|iarű-apostolü alű 
poporului románü şi grupatu-s’au cu toţii sub dra
pelulü arboratű de élű şi lucrat’au cu însufleţire 
şi bărbătescă statorniciă pentru înălţarea româ
nismului.

Grea şi amară era lupta. Tendinţele de a 
desnaţionalisâ pe Români îşi ajunsese culmea. Le
gea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuiâ 
ca în seminariulü románescű din Aradi! sé se 
înveţe şi unguresce şi ca: „de aici încolo la 
tóté confesiunile sé se admită şi sé func
ţioneze numai astfelü de preoţi, predicători 
şi vicari, cari sciu unguresce.“

Apératu-s’aü cu bărbăţiă Românii dintre Tisa 
şi Carpaţi în contra acestorü uneltiri duşmane 
ţi sosit’a după nópte şi vijeliă şi o <Ji cu sóre, 
dar numai o <}i, căci în cealaltă dimineţă se 
iviră ârăşi nuori furtunoşi pe ceriü. Róta sorţii 
aduse din nou prigonirile de odiniórá asupra ca
pului nostru. Par’ că sórtea a voitű sé încerce 
până unde merge tăria şi perseveranţa Românului.

Cu tóté uneltirile şi prigonirile ínsé „Gazeta 
Transilvaniei“ îşi ridică fruntea şi unindü su- 
fletesce pe toţi Românii luptă necurmatü şi fără 
pregetü pentru drepturile şi libertăţile opincii 
românesci.

Adversarii noştri nepercjând din vedere acéstá 
luptă şi preţuindil resultatele dobéndite de până 
acum după adevărata lorü valóre şi-au î n d o i t ű 
pu te r i l e ,  şi, acum după 50 de ani, şi-afi p e r- 
f e c ^ o n a t ü  şi r a f i n a t ü mijlócele pentru su
grumarea şi stingerea nóstrá. Prin urmare, şi 
noi cei de astăzi, credincioşi şcolari ai românis
mului, asemenea sé ne stríngemü rândurile, şi sé 
ne ín do im ü  pu ter i le  de apérare.

Adversarilorü noştri, avéndű ei puterea ţârii 
în mână, le-a fostü pré uşorii de a ne lovi în 
tóté interesele politice, comerciale şi economice, 
şi acum atăcându-ne în şc0lă ca şi în biserică, 
în limbă ca şi în avere, noué nu ne-a mai re- 
masü altü mijlocü de apérare de cátű condeiulü, 
cu care toţi Românii datori sunt de a strigă 
în lumea largă şi de a cere dreptate şi libertate 
pentru poporulű románü dintre Tisa şi Carpaţi.

Ast-felü împinşi de dorulü de a ne folosi 
d i l n i c ü  şi cu energiă de acestü pacinicü mij
locü apelamü la publiculü celü mare románü 
pentru a ne susţine ín <}ilnica nóstrá luptă na
ţională şi ín firma nóstrá speranţă de a fi íncu-

ragiaţi, deschidemü abonamentű la (liarulü nos
tru cuotidianű

GAZETA TRANSILVANIEI
i  care precum acum 50 de ani a fostü primulü 
| organü de publicitate románü, tot asemenea 
şi astăcji e primulü organü cuotidianű ro- 

|mánü, ce apare dincóce de Carpaţi.
Suntemű siguri, că publiculü románü e pe 

deplinü convinsü de principiile, ce le profesézá 
acestű (jiarü şi de modulü cum acestű organü alü 
Románilorü dintre Tisa şi Carpaţi a sciutü chiar 
şi în cele mai grele împrejurări sé ţie  süsü 
s t i n d a r d u l ü  n a ţ i o n a l i t ă ţ i i  române.

Privindü dér cu încredere la viitorü, Gazeta 
Transilvaniei dela 1 Aprile aínceputű a eşi în tóté 
(filele, afară de Duminici, şi serbători, şi pentru 
a pute cu înlesnire străbate până chiar şi în 
seraca colibă a ţ0r anului románü, va fi celü mai 
eftinü (Jiarü din monarchia Austro-Ungară: 

i L B O I T i L M E l T T E :
Pentm Âu§tro -Ungarla  pe anü 12 fl., 

pe 6 luni © fl., pe 3 luni 3 II. Pentru Ro
mânia pe anü 36 lei, pe 6 luni 18 lei, 
pe 3 luni O lei. Domnii abonaţi, cari au plă- 
titü abonamentulű cu stimă sunt rugaţi a ne 
trămite diferenţa. Celü mai uşorii mijlocü dej 
abonare este prin lliandatü postalü.

R E »  A C Ţ I U N E A .

Eu Wilhelmina Biz
declarü în publicü, că ca veduvă a re- 
posatului Dr. Rix sunt singura pro

ducători de pasta Pompadour veritabilă şi ne
falsificată.

Acéstá pastă renumită, cunoscută de 100 de ani chiar şi în cer

curile cele mai înalte, face se dispară, pe garanţiă, pistrui, pete, de ßcatü, 

sgrâbunfe, pete de vérsatü, coji, nasuri roşii, şi mâni roşii, c’unü cu vént ü 

tótá necurăţenia din faţă. Atestate de totü feliulü dela profesori însem

naţi asupra bunătăţii şi că e nevátámátóre acéstá pastă sunt depuse în 

destilariă la vederea fiăeăruia. Pasta dă o colóre próspétá pielii şi o 

fineţă deosebită, o netezesce şi feresce pe omü de creţe până în cele mai 

ftdénci bătrâneţe. Acéstá pastă în gura poporului numită pastă minunată 

este cu deosebire preferită de cătră damele vienese, căci succesele ei sunt 

surprin<Jétóre. Preţulü în pachete sigilate 1 fl. 50 cr. cu instrucţiune 

cu totü. Fără sigilulű şi subscrierea lui Dr, Rix sé nu primiţi pasta.

W ilh e lm  ina R ix , véduva doctorului.

W ien , Stadt, Adlergasse 12, im eigenen Hause, 1 Stiege, 1 Stock.

In Transilvania:
Alba-Tulia, Farmacia Sieg. Michellyes; Cluşiu, Farm. Yicol. Szeky.

Ciaso rn i ce
11. 2.78. S(
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ASCHEN*
U H R E N

i m

Celü mai bunű césomicü din lume, cu lanţi| a( 

şi cutie 2 fl . 78 cr. Césor metilii de tr 
U H R E N  Geneva de oţelii de nikelü adevëratü, cu cal 

pace cilindru de cele mai fine, se íntórce totii ri 
la 38 de óre, cu adevëratü lanţn de cuiraiij ai 

4 fl . 4 6  cr.; acelaşi césornicù ankef>a- 
cu 15 rubine, cu lanţtt de cuirasă 5 fl. OO cr. Adevërate césor-pi 
nice remontoir de oţelii pe nikelù, ce se íntórce fără cheia, ci 

lanţtt adevëratü de cuirasă 8 fl. 95 cr. ; ace laş i  de argintü adevëratl 

11 fl. 2 0  cr. Césornice forte fine de dómne cu adevëratü lanfű dl 

cuirasă à 4  f l .  80  cr., 5 fl. 8 0  cr., 6  fl. 8 0  cr.; lanţuri
de cuirasft singură 1 f  1. 2 0  cr. í £1

în

tă

P*

tâ

Césornicandü R IN , ni

Viena, II.

TIPOGRAFIA ALEXI, Brasovü.
Unica tipografia románéscá în tótá Austro-Ungaria susţinută de unü particularii, care s’a distinsü la esposiţiunea naţională din Sibiiü 

în anulü 1881 şi în care se tipăresce acum şi prim ulü diarü románü cuotidianű.
Acestei tipografii i-a succesü de a dobéndí de la magistratulü oraşului Braşovti furnisarea tipáriturilorü necesare pentru orasű, 

ínvingéndü prin concurenţă, pe cea mai vechiă şi renumită tipografiă din Braşov^

Avantagiele pe care le póte oferi acestü stabilimentü fiindü recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede 

pe toţi Românii, cari au ceva de tipáritü, de a sé adresa mai întâiu la noi.

Dintre operile publicate până acum in editura nóstrá ni permitemü a recomanda:

G. Cur ţi us. Gramatica limbei elenice prelucrată 

de S tefanü Iosi fü,  profesorü şi directorü la 

gimnas. rom. gr.-or. din Braşovă, pretulü fl. 2.50 

Gramatica limbei română, întocmită pentru 

scólele secundare de Nicolau  P i l ţ i a ,  

profesor la gimnasiulü románü greco- 

orientalü din Braşovfi, preţultt . . . . , 1.25

Árion, séu culegere de cânturi naţionale 

spre întrebuinţarea tinerimei de ambe- 

secse, culese şi arangiate de Ion Dariu,  

învSţătorti la scóla primară din Satulung 

p r e ţu lt i .................................................fl.

I u l i u  I. Roşea. Sacrificiu pentru Sacri

ficiu, romanü orginalü. preţulfi . . . »

-.30

.35

Mörtea lui Miliai Vit^zulü, dramă naţională

în 5 acte. de Stan Păr jol ,  preţulil . » —.40 

Rumänische Kunstrichtungen, übersetzt, von

Theochar Alexi ,  preţultt . . . . fl. 1.— 

Noua Biblioteca Română, anulü I şi II . » 10.— 

Noulü Călindartt de casă întră în anulü alü V-lea.

Domnii librari îsl potü procura dela acéstá tipografie

Bomanuri originale ilustrate
spre VÉNpARE cu BROŞLRA.

Tipografia Alexi Braşovii.


